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Alla erbjuds ta del av kultur- och fritidsutbudet i Eskilstuna är utgångspunk-
ten i arbetet för att utveckla Eskilstuna som kulturstad. Kulturpolitisk hand-
lingsplan för Eskilstuna kommun innehåller inriktningen för det kulturpoli-
tiska arbetet fram till 2015.

I arbetet med att ta fram handlingsplanen har en bred dialog förts med 
föreningar, fria utövare och fokusgrupper med ungdomar, kulturintresserade 
invånare och Eskilstuna kommuns medborgarpanel.

Uppföljning av handlingsplanen görs av kommunstyrelsen 2015.



Eskilstuna har en vision om framtiden. Det 
är en vision både för kommunkoncernens 
organisation och för Eskilstuna som stad.  
Den tjänar som ledstjärna för vårt agerande 
på kort och lång sikt i vår strävan att skapa 
attraktionskraft, tillväxt och en stad som ger 
möjlighet att leva det liv var och en vill 
leva.  Alla kan och får vara med och bidra 

i utvecklingen.  Visionen handlar om hur 
Eskilstuna som stad och vi som lever här 
kan vara år 2020 och tar ett viktigt avstamp 
i vår historia – i 1700-talets fristad. Även då 
handlade det om mod, utmaningar, att väl-
komna olikheter och idéer och att ta ansvar 
för framtiden.
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Sveriges nationella kulturpolitiska mål ska 
styra den statliga kulturpolitiken men ska 
även vägleda kulturpolitiken i kommuner 
och landsting. Där slås fast att kulturen ska 
vara en dynamisk, utmanande och obunden 
kraft med yttrandefriheten som grund.  Alla 
ska ha möjlighet att delta i kulturlivet. 
Kulturpolitiken ska

•	 främja allas möjlighet till kultur- 
	 upplevelser, bildning och till att  
	 utveckla sina skapande förmågor
•	 främja kvalitet och konstnärlig  
	 förnyelse
•	 främja ett levande kulturarv som  
	 bevaras, används och utvecklas
•	 främja internationellt och inter- 
	 kulturellt utbyte och samverkan
•	 särskilt uppmärksamma barns och  
	 ungas rätt till kultur.

Eskilstuna har en stor potential att utvecklas 
som kulturstad. Här finns ett rikt förenings-
liv, starka studieförbund, arkiv i framkant, 
bibliotek och mötesplatser, museer, konst-
museum av nationellt intresse, musikskola 
och musikslott som ger oss nya generationer 
musiker, och en egen nöjespark med zoo.

Redan när Eskilstuna Fristad grundades 
1771 fanns förståelse för att nya idéer, nya 
metoder och kreativa människor oavsett 
etnisk bakgrund var en förutsättning för att 
utvecklas. Eskilstuna har varit en plats för 
mångkultur i flera hundra år.
Eskilstuna har ett geografiskt läge med 
vacker natur mitt i en tillväxtregion. Platsen 
har en spännvidd från den mest genuina 
landsbygd till riktig stad. Här finns också 
stora utmaningar som att få fler i arbete, 
höja utbildningsnivån och att människor ska 
känna sig trygga. Inom alla dessa områ-
den ska kulturpolitiken bidra till en positiv 
utveckling. 
Kommunkoncernens roll är att 

•	 stödja föreningslivet
•	 tillhandahålla kulturella mötesplatser
•	 stadsplanera med folkhälsa i fokus
•	vara en viktig part i samverkan med  
	 olika aktörer i samhället.

Eskilstuna behöver förtydliga sin identitet 
och stärka invånarnas stolthet över sin stad. 
En del i det arbetet är att satsa på konst och 
kultur. 

Eskilstuna - en plats för kultur
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Kulturen utvecklar Eskilstuna

Kulturpolitisk handlingsplan för Eskils
tuna ska vara modig, stolt, inkluderande, 
jämställd, innovativ, utmanande, tillgänglig, 
kreativ, hållbar, klok och mångsidig.

”Envar har rätt att fritt taga del i 
samhällets kulturella liv, att njuta av 
konsten samt att bli delaktig av veten-
skapens framsteg och förmåner.” 
 

(Artikel 27 ur Allmän förklaring om de 
mänskliga rättigheterna)
Kultur skapas av och i möten mellan 
människor. Den förenar och påverkar oss på 
flera olika sätt som enskilda människor och 
hela samhället. Kulturen har ett egenvärde 
som ger oss upplevelser, skapar samman-
hang och mening och förmedlar fler dimen-
sioner i våra liv genom olika konstnärliga 
uttryck. 
Kultur och dess olika uttryck spelar en 
central roll för människans, demokratins 
och hela samhällets utveckling. Människors 
behov av att påverka och uttrycka sina 
åsikter skapar hela tiden nya folkliga rörelser 
och nya kulturyttringar. 

Kulturen ska ge Eskilstunaborna njutning, 
glädje, lust och passion. Den ska också vara 
en arena för lärande och skapande, stimulera 
till aktiva invånare som använder sin demo-
kratiska rätt att påverka. Det är en investe-
ring i och inspiration för ett hållbart samhäl-
le och global utveckling. Kulturlivet ska vara 
inbjudande och tillängligt för alla och det 
ska finnas förutsättningar för alla med olika 
funktionsförmågor att vara delaktiga.
Kulturen har en potential för samhälls
utveckling och ska ingå i all samhälls
planering. Tillgång till kultur ger människor 
en bättre hälsa, ökat välbefinnande och ett 
rikare liv. Att fördela kulturupplevelserna 
och det egna skapandet mer jämlikt är 
ett effektivt sätt att bryta klyftor mellan 
människor. Kulturlivet och mötesplatserna 
ska finnas nära människorna i såväl centrum 
som alla stads- och kommundelar.
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Kultur för en attraktiv kommun

Kultur är gemenskap, men också betydelse-
full för stadens identitet. Eskilstuna behöver 
ett mångfaldigt utbud för en mångfald av 
människor.
 Konst och kultur har betydelse för lärande, 
hälsa, integration, tillväxt och marknads-
föring av Eskilstuna. Ett levande kulturliv 
där människor upplever engagemang och 
gemenskap har en positiv påverkan på tillit 
och trygghet i samhället. En livsstil med 
skapande och stimulerande fritid bidrar till 
en god folkhälsa.
Ett rikt och spännande kulturliv är en viktig 
faktor för att göra en plats attraktiv. Med 
större utbud och fler skapande människor i 
befolkningen så ökar stadens möjlighet att 
växa och locka till sig fler kreativa män-
niskor. Ett brett och rikt kulturutbud, både 
kommersiellt och ideellt, stärker eskilstuna-
bornas känsla av livskvalitet. Kulturen ökar 
förståelsen mellan enskilda människor och 
mellan grupper. 

Arkitektur, formgivning och design är en 
del av vår kultur och vårt samhälle. Vår 
omgivning påverkar vårt sätt att leva och 
ska uppfylla höga krav på kvalitet ur funk-
tionell, ekologisk och estetisk synvinkel. 
Det offentliga rummets gator, torg, parker, 
offentliga lokaler och landskap ska utformas 
med inlevelse och omsorg och betydelsen av 
deras utformning lyftas fram.
Spännande miljöer för olika kulturuttryck 
med bra evenemang erbjuder upplevelser 
som lockar till sig besökare från andra städer 
och länder. Kulturen marknadsför Eskils
tuna.



Barn och unga i fokus
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”1. Konventionsstaterna erkänner 
barnets rätt till vila och fritid, till lek och 
rekreation anpassad till barnets ålder 
samt rätt att fritt delta i det kulturella 
och konstnärliga livet.

2. Konventionsstaterna skall respektera 
och främja barnets rätt att till fullo 
delta i det kulturella och konstnärliga 
livet och ska uppmuntra tillhanda- 
hållandet av lämpliga och lika möjlig
heter för kulturell och konstnärlig 
verksamhet samt för rekreations- och 
fritidsverksamhet. 

(Artikel 31 ur Konventionen för barns  
rättigheter)

Kommunen har ett ansvar att ge alla barn 
förutsättningar att bygga vidare på den för-
sta upptäckar- och skaparglädjen ända upp i 
vuxen ålder. Kommunens alla mötesplatser 
för barn och unga ska främja flickors och 
pojkars kreativitet för att själva utöva och ta 
del av kultur. I det behövs en sammanhål-
len struktur och gemensamma mål för hur 
resurser till barn- och ungdomskulturen 
ska användas på ett jämlikt och jämställt 
sätt. Samverkan mellan kulturlivet och för-, 
grund- och gymnasieskolan behöver utveck-
las med målsättningen att alla barn och unga 
ska får uppleva professionellt utövad kultur 
inom alla olika kulturområden och möjlig-
heter till eget skapande.

Därför ska:
•	kommunen utveckla samverkan och  
	 tydliga mål mellan kulturverksam- 
	 heterna och skolan 
•	kommunen utveckla, samordna och  
	 stärka de kulturpedagogiska resurserna  
	 för att möta skolans behov av  
	 kompetensutveckling inom kulturen 
•	 alla elever inom kommunal skola ha  
	 kultur på schemat 
•	kommunen utveckla kulturskola så att  
	 fler barn får pröva på olika konst- 
	 uttryck
•	mötesplatsernas kulturutbud för barn  
	 och unga utvecklas 
•	kommunen utveckla fler lärande lek- 
	 fulla utomhusmiljöer för barn
•	kommunen särkilt stödja kultur- 
	 aktiviteter för barn och unga
•	 fritidsgårdar med kommunalt stöd ges  
	 ett tydligt kulturuppdrag
•	 skolbiblioteken utvecklas i samverkan  
	 med folkbiblioteket
•	barn och ungas delaktighet i kultur- 
	 utbudet ska stärkas
•	möjligheten till stöd för unga kultur- 
	 arrangörer tydliggöras
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Kultur för lärande

Befolkningens utbildningsnivå ska höjas 
och kulturen spelar en avgörande roll i det 
arbetet. Kulturen ska vara med och skapa 
Sveriges bästa skola! I ett allt mer kun-
skapsintensivt samhälle är tillgången till och 
sambanden mellan kultur, bildning, demo-
krati och ett livslångt lärande oumbärliga för 
varandra. Därför måste alla erbjudas möjlig-
het att ständigt förnya sina kunskaper och 
utveckla sin kreativitet
Tillgång till bra skol- och folkbibliotek 
spelar en avgörande roll för att främja 
läsning och intresset för litteratur. Det är 
viktigt att alla tidigt får möjlighet att möta 
språket och litteraturen och lägga grunden 
för goda läsvanor.
Studieförbunden i Eskilstuna är en viktig del 
av kulturlivet både som folkbildare och som 
arrangör av olika kulturevenemang. Eskils
tuna kommun stödjer studieförbundens 
verksamhet som en viktig del av att öka 
bildningsnivån i Eskilstuna. 

Därför ska:
•	kulturen användas som en viktig del i  
	 att forma Sveriges bästa skola 
•	möjligheten att skapa ett lärcentrum i  
	 samverkan med andra utbildnings-  
	 och bildningsaktörer i Eskilstuna  
	 utredas
•	kommunen kraftsamla för att öka  
	 läsandet och berättandet på mötes- 
	 platser, arbetsplatser, fritidsgårdar,  
	 offentliga rum samt i föreningslivet 
•	kulturaktiviteter, både eget skapande  
	 och upplevelser, ingå som en naturlig  
	 del i kommunens alla utbildnings- 
	 former 
•	 folkbiblioteken ska vara tillgängliga  
	 och användbara med fokus på  
	 kunskapen: berättelsen, upplevelsen,  
	 samtalet, kommunikationen och  
	 informationen
•	kommunen skapa miljöer och mötes- 
	 platser som med estetisk utformning, 
	 tillåtande atmosfär och teknisk  
	 utrustning inspirerar och stimulerar  
	 lusten att lära. 
•	kommunen aktivt medverka till att  
	 minska den digitala klyftan
•	kommunen skapa debatt och samtal  
	 om aktuella frågor genom program,  
	 pedagogik och utställningar
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Upplev, reflektera, lär av Eskilstunas historia

Kulturarven är de företeelser, idéer och 
fysiska spår som människan skapar i form 
av dokument, bilder, föremål, byggnader 
och miljöer. Det är viktigt att många 
invånare är delaktiga i att samla in, 
dokumentera och berätta vår gemensamma 
historia. 
Museer, bibliotek och arkiv är folkbildande 
institutioner och bärare av våra kulturarv, 
institutioner för våra kollektiva minnen, 
arenor för kulturella möten och uttrycks-
former. Historien, och därmed kulturarven, 
är en viktig del av kulturpolitiken, av vår 
förståelse för vilka vi är och i vilket sam-
manhang vi hör hemma.
Eskilstunas historia och samtid består av 
kvinnor och män, flickor och pojkar från 
olika miljöer som levt och lever här. Eskils
tunas förflutna och samtid ska lyftas fram 
för omvärlden och aktivt användas för 
utbildning och livslångt lärande. Eskilstuna-
borna. 

Därför ska: 
•	 arkiv och samlingar ska spegla alla  
	 Eskilstunabors historia och samtid
•	Eskilstunas arkiv och samlingar  
	 marknadsföras för att fler ska ta del
•	 antalet användare av våra arkiv och  
	 samlingar ska öka
•	 tillgängligheten till arkiv och samlingar  
	 öka genom digitalisering och mötet  
	 mellan arkiv, museer och eskilstunabor
•	våra unika kulturhistoriska miljöer  
	 lyftas fram och levandegöras
•	 arkiv och samlingar visa upp mångfald
•	 lokala samlingar och kulturarvsmiljöer 
	 vara en viktig del i Eskilstunas  
	 identitet



17

Kultur för kreativitet och skapande

Alla människor är kreativa och fler ska 
upptäcka sin skapande kraft på sina egna 
villkor. Kulturlivet är beroende av eldsjälar, 
professionella, amatörer och arrangörer som 
lägger ner kraft och energi på att sprida och 
väcka intresset för kulturens uttryck.
Kultur stimulerar människors nyfikenhet 
och passion och ger goda förutsättningar 
för medskapande, kreativitet, entreprenör-
skap och innovationer. Därför behövs en 
tillåtande nyfikenhet och öppenhet för nya 
konstnärliga och kulturella uttryck som ger 
alternativa perspektiv och verksamheter.
Kulturens betydelse för vårt välbefinnande 
tillskrivs allt större betydelse. Eskilstuna ska 
ligga i framkant när det gäller att använda 
kulturen i folkhälsoarbetet. Ett aktivt, kul-
turellt rikt liv i ett socialt sammanhang ger 
positiva hälsoeffekter för människor i alla 
åldrar. 
Den digitala teknikens utbredning leder till 
nya gränsöverskridanden mellan konstarter 
och en ökad interaktivitet mellan människor. 
Förutsättningarna för eget skapande, sprid-
ning av det man skapar och blandning av 
olika typer av uttryck utvecklas hela tiden. 

Därför ska:
•	 ett forum för kulturprojekt skapas  
	 idéer kan formas och växa
•	fler repetitionsmöjligheter för  
	 scenkonst erbjudas
•	 folkbiblioteken erbjuda aktiviteter som  
	 stimulerar skrivandet
•	kulturverksamheten på Balsta  
	 musikslott breddas och utvecklas 
•	konkreta möjligheter att använda  
	 konstnärers kompetens i kommunens  
	 verksamheter synliggöras
•	möjligheter för kollektivlösningar för  
	 ateljéer och verkstäder, för profes- 
	 sionella utövare och amatörer utredas
•	möjligheten att återinföra stads- 
	 konstnärer ses över
•	några av Eskilstunas scener och  
	 mötesplatser utvecklas med teknik för  
	 digitala sändningar
•	kulturen vara en viktig del i  
	 kommunens folkhälsoarbete 
•	kultur ingå i kommunens vård och  
	 omsorg 
•	kommunen tydliggöra stöd och  
	 service till kulturföreningar och  
	 kulturutövare



Kultur för att uppleva
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Känslan av att det finns ett brett utbud av 
kultur som lockar invånare och besökare 
behöver stärkas i Eskilstuna. De kommunala 
kulturinstitutionerna och våra kulturarvs
miljöer behöver vässa sina verksamheter för 
att locka fler att delta. 
I Eskilstuna finns unika miljöer och 
lokaler för kultur som har potential att 
ge en ytterligare dimension till kulturupp
levelsen. Kommunen behöver tillsammans 
med andra aktörer skapa en gemensam 
evenemangsstrategi som fyller Eskilstuna 
med olika former av upplevelser.
Eskilstuna ska vara en plats där nya kultur-
former uppstår och där olika former möts 
och utvecklas. Den offentliga konsten ska 
vara modig och skapa reaktioner. Kulturen 
ska möta människor i vardagen, oväntat och 
väntat. Eskilstuna ska utmana med kultur!

 

Därför ska:
•	mer debatt och engagemang i det  
	 offentliga kulturutbudet och den  
	 offentliga konsten stimuleras 
•	Eskilstunas egen KOM-triennal:  
	 Konsten, Ordet, Musiken vara en  
	 angelägenhet för alla 
•	 gator, parker, vatten och torg användas  
	 i större utsträckning för kulturella  
	 uttryck 
•	 tydliga stråk av kultur lyftas fram i det  
	 offentliga rummet
•	kommunen satsa på modig offentlig  
	 konst och fler oväntade möten
•	 en investeringsbudget för offentlig  
	 konst fastställs i årsplan
•	 samverkan mellan invånarna, kultur- 
	 politiken och stadsplaneringen  
	 utvecklas
•	Eskilstunas mångkultur lyftas fram 
•	Eskilstunas status som finskt  
	 förvaltningsområden synas i kultur- 
	 utbudet
•	Världskulturfestivalen vara ett  
	 arrangemang för många olika kultur- 
	 uttryck
•	kulturens scener och mötesplatser vara  
	 tillgänglighetsanpassade
•	 en evenemangsstrategi tas fram 
•	marknadsföringen av Eskilstunas  
	 kulturutbud utvecklas



Torshälla
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Torshälla är en snart 700-årig stad med 
levande småstadsmiljö och ett rikt kulturarv. 
Det konstnärliga arvet från flera professio-
nella konstnärer som präglat kulturlivet lever 
vidare genom nutida konstnärer och konst-
hantverkare. Ett naturligt promenadstråk 
genom staden ger möjlighet att lätt besöka 
Ebelingmuseet, Kvarnens konsthall, glas-
hytta och keramikverkstad. 
Träbebyggelse, smala gränder, Holmberget, 
vattenspegel och en mängd skulpturer ger 
en särprägel åt Torshällas stadsmiljö. Ham-
nen och kanalernas historiska betydelse för 
handel och kulturutbyte är ännu idag en 
viktig resväg in till staden. Torshälla är en 
kulturpärla med en egen särart – en ange- 
lägenhet för hela Eskilstuna.

Därför ska:
•	Torshällas egna unika kulturarv lyftas  
	 fram
•	Konst och hantverkstraditioner i  
	 Torshälla lyftas fram som ett levande  
	 centrum för konsthantverk 
•	Torshällas 700-årsjubileum 2017  
	 uppmärksammas med kultur
•	möjligheten att skapa ett hembygds- 
	 museum undersökas



På väg mot framtiden
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Kan Eskilstuna gå från nu till att bli en del i 
en region som är Europas kulturhuvudstad 
2023? Då behöver regionen vara en attraktiv 
plats för kulturskapare. Tillsammans med 
invånare, kulturföreningar, kulturskapare, 
både professionella och amatörer, närings-
livet och andra aktörer utvecklas Eskilstuna 
som kulturstad.
Generellt sett är kulturen hållbar i både 
skapandet och upplevelsen. Eskilstuna ska 
stimulera utveckling av den kreativa näring-
en för fler arbetstillfällen och för att gynna 
hållbar konsumtion.
Eskilstuna behöver investera i kultur. Det 
behövs en bra infrastruktur för kulturen 
med lokaler, arrangörer och pedagoger. 
Det måste också finnas ekonomiska förut-
sättningar för att skapa det kulturliv som 
Eskilstuna behöver för att utvecklas.

Därför ska:
•	den kulturpolitiska handlingsplanen  
	 vara ett styrande dokument för hela  
	 kommunkoncernen
•	kommunen skapa ett kulturforum för  
	 att stärka dialogen mellan kommunen,  
	 landstinget, fria kulturutövare,  
	 föreningsliv och näringsliv

•	kommunen ha ett stödsystem som är  
	 funktionellt för kulturlivet i Eskilstuna
•	 regler för bidrag vara begripliga,  
	 transparenta och framtagna i sam- 
	 verkan med föreningar och aktiva  
	 kulturaktörer
•	verksamhet som får bidrag främja  
	 jämställdhet och mångfald och bidra  
	 till hållbar utveckling
•	kommunala bolagen ta fram egna  
	 riktlinjer för sponsring av kultur 
•	möjligheten att prova nya former för  
	 finansiering av kultur utredas och  
	 synliggöras
•	kommunen, i samverkan med andra  
	 och enskilt, söka pengar för att  
	 finansiera kultursatsningar
•	 samverkan med högskolan och folk- 
	 högskolan inom kulturområdet  
	 utvecklas
•	kommunen se möjligheten stödja  
	 aktörer som skapar fler jobb inom  
	 kultursektorn
•	kommunen aktivt medverka till att  
	 utveckla kulturen och kulturverksam- 
	 heter i samverkan med staten, lands- 
	 ting, regioner, institutioner och kultur- 
	 föreningar
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Era synpunkter är viktiga!
Förslaget till kulturpolitisk handlingsplan för Eskilstuna kommun 2012-2015  
remitteras till kommunkoncernens samtliga nämnder, styrelser, råd, forum  
och utskott. Den skickas även till samtliga föreningar i Eskilstuna kommun,  
de politiska partierna, Sparbanksstiftelsen Rekarne, samt till de personer  
som ingått i arbetets olika fokusgrupper. Utöver detta läggs förslaget ut på  
eskilstuna.se för att ge alla medborgare möjlighet att ge synpunkter.

Vi behöver era synpunkter senast 1 februari 2012

Skicka dem till
Eskilstuna kommun, kommunstyrelsen, 631 86 Eskilstuna
kommunstyrelsen@eskilstuna.se

Har du frågor, kontakta
Sara Molander
016-710 25 16    sara.molander@eskilstuna.se
Anette Pallhed Nordh
016-710 83 64    anette.nordh@eskilstuna.se


